Ali-Imran surəsi
Ayə 35:  “Yadina sal o zaman ki, Imranin zovcəsi dedi ki, pərvərdigarə mən bətnimdə olan usaği sənə xidmətçi etməyimi nezr edirəm. Məndən qebul et. Həqiqətən sən esidən və xəbərdarsan.”

Ayə 36:  “Onu doğduğu zaman dedi ki, pərvərdigarə mən onu qız doğdum. Allah onun doğulduğunu daha yaxsi bilir. Oğlan usağı qız usagı kimi deyil. Həqiqətən mən onu Məryəm adlandırıram. Heqiqətən mən onu və onun övladını dərgahından qovulmuş şeytandan sənə pənah verdim.”
Təfsir:
Bu ayələrdə Imranın qızı “Məryəm” barəde söhbət acılır. Belə ki, bu böyük xanımın təvəlluüdü, boya-basa catması və həyatını əhate edən maraqlı hadisələr şərh edilib.

Qeyd olunur ki, tarixdən islami xəbərlərdən və təfsirçilərndən belə məlum olur ki, “Hinə” ve “Işa” iki bacı idilər. Hinə Imranın arvadı idi ki, atasi Matan və onun övladə Bəni Israilin böyükləri və padşahları olub. Hinənin bacısı “Işa” Zəkəriyya peyğembərin arvadı idi. Imranın arvadı ( Hinə ) neçə illər idi ki, ondan bir övlad dünyaya gətirə bilmirdi, bir gün ağacın altında oturmuşdu, gördü ki, bir quş öz balalarını yemləyir, ürəyində övlad eşqi alovlandı və səmimi qəlbdən Allah dərgahından övlad istədi. Cox kecmədi onun duası müstəcəb oldu və hamilə oldu.
Rəvayətlərin bəzisindən istifadə olunub ki, Allah Imranın arvadına vəhy göndərdmişdi ki, ona bir bərəkətli övlad vermək istəyir ki, əlacö olmayan xəstələrə şəfa edəcək və insanlara Allahın fərmanı ilə həyat bəxş edəcək ki, peyğembər adı ilə Bəni Israilə göndərilmiş olacaq. Hadisələrin ilkin cərəyanı Imranın zövecəsi Hinə ilə baglı idi. Indi isə onun hamiləliyi ilə baglı olan cərəyan təsfir olunur. Hinə bətnindəki usağın adı cəkilən peyğəmbərin anası ( Məryəm ) olacağından bixəbər idi.        Ona görə də oğlunu ( “Beytül müqəddəsə” ) Allahiın xidmətinə verəcəyini nəzr edir. Amma usag doğularkən onun qız

 olduğunu gördükdə narahat oldu ki, bu halda nece etsin? Cünki Beytül müqəddəsin xidmətciləri oğlan uşaqlarından seçilir, heç olmayıb ki, hansısa bir qız  bu vəzifəyə seçilsin.

Indi ayələrin təfsirinə qayıdaq  və bu macəranın ardını ayədə oxuyaq :

“ Onu doğduğu zaman Imranın arvadı dedi ki,”...
Bu ayədə Imranın arvadının hamiləikən nezr etdiyinə işarə olunur ki, öz övladını Beytül müqəddəsə xidmətçi verəcək, çünki Imranın arvadı Allahın bəşarətinin ona çatdırıldığı zaman elə bilirdi ki, bu uşaq oğlandır. Odur ki “muhərraran” kəlməsini dedi, “muhərraratən” demədi ve Allahdan istədi ki, onun nəzrini qebul etsin: “tətəqabbəl minni əntə-ssəmiul-əlim”.
    “Muhərrar” kəlməsinin lüğəti mənası “təhrir” kökündən olub “azad yaranmıs” deməkdir. O dövrün istilahında bir övlada deyilsə ki, pak olub məbəsdə xidmət etmək üçün təyin olunub, onda ki, məbuda xidmət etməyi öhtesinə götürdü və secildi onlara “muhərrar” deyirdilər, onlar ata-ananın hər bir xidmətindən azad idilər və bunu özləri üçün iftixar bilirdilər. 

   “Onu doğduğu zaman dedi ki, pərvərdigara, mən onu qız doğdum”... 

    Bu ayə Məryəm ananın təvəllüdündən sonrakı vəziyyəti şərh edir ki, anası öz narahatlığını belə izhar edir,-Mən bu usağı qız dogdum ve sən bilirsən ki, mən onu hansı məqsədlə nəzr etmişdim. Oğlan uşagı ilə qız uğagı bir deyil. Qiz oğlanın icra edəcəyi vəzifələri yerinə yetirə bilməz. 

    “Oglan usagı qız kimi deyil”... 

     Bu ayə hqqında mövcud olan təfsir və rəvayətlərdən məlum olur ki, bu cumlə, yəni “oğlan uşağı qız kimi deyil” Məryəmin anasının dilindəndir, Allahın kəlamı deyil. Belə ki, qaydaya görə Məryəmin anası “qız oğlan kimi deyil” deməli idi, çünki, o qız doğmuşdu oğlan yox. Buna görə mümkündü, ərəb və qeyri-ərəb dillerinin bir coxunda oldugu kimi heyecanli anlarda cumlenin əvveli və axırın yerini dəyissin. Burda da Məryəmin anasının gözləmədiyi qız övladına sahib olduğu üçün, həyəcandan cümləni bu cür ifadə etmişdir.

    Ardınca “Allah onun doğduğunu daha yaxsı bilirdi”. Burada Allahın buyurduğu bu cümlənin cox mühüm istilahi mənası vardır, yəni lazım deyil ki, Məryəmin anası deyə, Ilahi mən bu uşagı qız doğdum,cünki, Allah o dünyaya gəlməmişdən, nütvəsi bağlanmamışdan qabaq və anasının bətnində cildən-cildə düşməsini, hər şeyi bilirdi. 

    “Həqiqətən mən onu Məryəm adlandırdım” 

    Bu cümlədən anlaşılır ki, bu ad Məryəmə anası vasitəsi ilə doğulduğu andan verilib və diqqət etmək gərəkdir ki, “Məryəm” onların dilində “ ibadətkar qadın” deməkdir. Bu da öz balasını Allaha bəndəlik üçün vəqf etmiş ananın sonsuz eşq və bağlılığının  nətiçəsi olduğunu nişan verir. Və bu adqoymadan sonra Allahdan istəyir ki, yeni doğulmuş körpəsini və gələcəkdə ondan vücuda gələcək övladlarını öz lütvünün pənahında və seytanın vəsvəsindən kənarda qərar versin.

   “Həqiqətən mən onu və onun övladlarını dərgahından qovulmuş seytandan sənə penah verdim”. 

Ayə 37:  “Allah onu gözəl qəbul etdi və onu gözəl göyərtdi və Zəkəriyyə ona himayəçi oldu. Zəkəriyyə her vaxt onun yanına, mehraba daxil olsaydı, onun yanında hazır ruzi tapardı. Dedi:-Ey Məryəm, bu ruzi sənə hardan.? Dedi:-Bu, Allah tərəfindəndir. Allah istədiyi kəsə hesabsız ruzi verər”.        

                                           Təfsir:

Bu ayə Məryəmin təvəllüdü barəsində olan ayələrin davamə olaraq Allah-təala belə buyurur: “Allah Məryəmi gözəl qəbul etdi və onu gözəl göyərtdi”

Əslində işarə olunduğu kimi Məryəmin anası inanmırdı ki, qız uşagiı Beytül-müqəddəsdə  Allahın evində xidmət etmek üçün seçilə bilər.
Beləki, bətnindəki uşağın oğlan olacağını arzulamışdı, çünki əvvəllər qız uşagının belə vəzifəyə seçildiyi görünməmişdi. Amma yuxarıdakə ayə deyir: “Allah bu pak qızı (ilk dəfə olaraq) bu ruhani və mənəvi vəzifə üçün seçdi.”

   Bəzi təfsircilərin dediklərinə görə, onun bu işə qəbul olunmasının nişanəsi budur ki, Məryəm Beytül-müqeddəsdə xidmətkar olduğu müddətdə bu ruhani mərkəzdən uzaqlaşmasın deyə, heç vaxt aylıq adəti görmədi. Mümkündür ki, Məryəmin qəbul olunması anasına ilham şəklində elan olunmuşdur. 

Həzrət Məryəmin tərbiyəsi barəsinde “ənbat” (böyütmək) ifadəsi onun mənəvi, ruhani və əxlaqi cəhətdən inkişafına işarədir. 

   Bu cümlə əsasən zərif bir nöqtəyə işarə edir. O da budur ki, Allahın işi “ənbat” yəni böyüdüb başa catdırmaqdır. Yəni hər bir gülün, bitkinin daxilində özünəməxsus istedadlar gizlənib ki, bagbanın nəzarəti altında inkşaf edib, özünü biruzə verir. Insanın da daxilində ali insani istedadlar gizlənib ki, əgər insan özünü insaniyyət bagının bagbanı olan Ilahinin tərbiyəsi altında qoysa, surətlə inksaf edər və gizli istedadlarını askar edər. Və “ənbat” kəlməsinin həqiqi mənası üzə cıxar.

   “Və Zəkəriyyə ona himayəçi oldu.”  

   “Kəfalət” əslində “bir seyin basqa bir seyə əlave olunması” mənasındadır. Buna görə də bir usağın tərbiyəsini öhtəsinə götürən səxsə “kafil” yaxud, “kəfil” deyilir, cünki, əslində onu özənə uygun nizamlayır. 

    Bu kəlmə, sulasi mucərrəd şəklində (kəfl) işlənərkən, himayəçi və tərbiyəçi mənasını verir. Sulasi məzid şəklinde isə (kəffəl) başqası üçün himayəçi seçilmiş mənasını verir. 

    Qurani-kərim yuxarıdakı ayədə buyurur:

“Zəkəriyya ona himayəçi oldu.” Çünki, tarixdə qeyd olduğu kimi Həzrəti Məryəmin atası Həzrəti Imran qızının təvəllüdündən qabaq dünyadan köçdü. Anası onu Beytül-Müqəddəsə yəhudi alimlərinin yanına gətirib dedi: “Bu uşaq Beytül-Müqəddəs hədiyyəsidir, onu böyüdüb başa çatdırmaq üçün sizlərdən biriniz öz öhtəsinə götörsön.” Bəni Israil alimləri arasında mübahisə düşdü, hər kəs istəyirdi ki, Məryəmi böyütmək iftixarını öz üzərinə götürsün. Xüsusi bir mərasimdə Zəkəriyya onu öz öhtəsinə götürdü ki, bu barədə 44-cü ayənin tüfsirində şərh veriləcək. 

   “Zəkəriyya hər dəfə mehraba girdikdə onun yanında xüsüsi yeməklər tapardı.” 

   “Mehrab” məbədlərdə imam və ya yüksək rütbəyə malik olan xüsusi şəxslər üçün nəzərdə tutulmuş bir yerdir. Onun bu cür adlandırılmasının iki səbəbi var:

1- “Mehrab” “hərb” kökündən olub, “muharibə,cəng” mənasını verir, çünki möminlər burada Şeytan və onun vəsvəsəsi ilə mübarizə  aparırlar.

2- “Mehrab” məclisin yuxarı hissəsi mənasındadır, çünki mehrabın yeri məbədin yuxarı tərəfində yerləsir.(Belə ki, diqqət etmək lazımdır ki, Bəni-Israildə mövcud olan mehrabla bizim mehrabın görünüşü fərqlidir. Deyildiyi kimi onlar mehrabı yerin səthindən çox hündür qururlar, belə ki, onun bir necə pilləsi olur və ətrafi otaq divarları kimi hörülür və onu qoruyur, mehraba kimsə daxil olduqda, kənardan onu yaxşı görmək olmur.)

   Məryəm Zəkəriyyanın himayəsi altında böyüdü. O qədər Allaha bəndəçilik və ibadət edirdi ki, Ibn Abbasın dediyinə görə, o, doqquz yaşına çatarkən gecələri ibadət edir, gündüzləri isə oruc tuturdu. O qədər təqvalı,  Allah taniyan oldu ki, o dövrün qabaqcıl alimlərindən də üstün oldu. Zəkəriyya onu görməyə gəldikdə mehrabın yanında xüsusi yeməkləri görüb təəccüblənərdi. Bir gün ondan soruşdu: 

    “Bu yeməkləri hardan gətirmisən?”

    “Məryəm cavab verərək dedi: Bu Allah tərəfindəndir. Həqiqətən, Allah istədiyi şəxsə hesabsız ruzi verər.”      
    Amma ayəde bu yeməyin hansı yeməklərdən olduğu və haradan Məryəm üçün gəldiyi şərh edilməmişdir. Lakin mötəbər rəvayətlərdən Əyyaşinin təfsirində və başqa şiye və sünni mənbələrindən istifadə edərək anlasılır ki, Məryəmin yanında olan yeməklər fəsilə aid olmayan behişt meyvələridir ki, Allahın emri ilə mehrabın kənarında hazır olurdu. Və burada təəccöblö bir şey yoxdur ki, Allah öz təqvalı bəndələrini bu cür qarşılayır. Ayənin kənarında olan nişanələr də bu ruzinin behişt meyvələrindən olmasını təstiq edir. “Rızqan” ruzi kəlməsinin qeyri-müeyyənlikdə işlədilməsi nişan verir ki, naməlum xüsusi ruzilər Zəkəriyya üçün də olmuşdur. Ikincisi Zəkəriyyanın həyəcanlanması və Allahdan övlad istəməsi sonrakı ayədə buna işarə olunan digər bir dəlildir. 

   Lakin bəzi təfsircilərin (məsələn,”Əl-Mənar” kitabının muəllifinin) əqidəsinə görə, “rızqan” sözündən  məqsəd, dünyanın adi yeməkləridir. Ibn Cureyrdən nəql olunmuşdur ki, Bəni Israil tayfası bir müddət aclıq və susuzluğa düçar oldular. Zəkəriyya Məryəmin yaşayışını təmin etməyə qadir deyildi. Belə olduqda Məryəmin yeməyini hazırlamaq üçün püşk atdəlar. Bu is Neccari adlı bir şəxsə nəsib oldu. Amma belə çətin bir şəraitdə hər dəfə Zəkəriyya Məryəmin mehrabına daxil olanda orda xüsusi yeməklər görəndə təəccüblənirdi. Amma qeyd etdiyimiz kimi, bu təfsir nə ayədəki şahidlərlə uyğun gəlir, nə də ayənin təfsirində nəql olunan rəvayətlərleə “Əyyaşi” təfsirində Imam Baqir(ə)-dan nəql olunan rəvayətin xülasəsində qeyd olunur ki, Islam Peyğəmbəri(s) Həzrət Fatimeyi-Zehra(ə)-ın evinə gəldi. Halbuki onun evində neçə gün idi ki, bir fərli yemək yox idi. Peyğəmbər(s) birdən onun yanında çeşidli və xüsusi yeməklər gördü. Peyğəmbər(s) “bu yeməklər haradandır?”-deyə soruşduqda, Həzrəti Fatimə(ə) cavab verdi: “Allah tərəfindəndir, çünki Allah istədiyi şəxsə saysız-hesabsız ruzi verər.” Peyğəmbər(s) buyurdu : “Bu hadisə, Zəkəriyyanın hadisəsinə bənzəyir. Belə ki, o, Məryəmin mehrabının kənarına gəlib onun yanında xüsusi yeməklər olduğunu gördükdə, sorusdu: Ey Məryəm, bu yeməklər haradandır? O, cavab verdi: Allah tərəfindəndir.” 
Ayə 38: “O zaman Zəkəriyya (Məryəmin yüksək məqama malik olduğunu gördükdə) Rəbbinə dua edərək dedi: Pərvərdigara ! Mənə də öz tərəfindən pak bir övlad bexş et ! Sən həqiqətən duaları eşidənsən !” 

Ayə 39: “Zəkəriyya mehrabda ayaq östə durub namaz qılarkən mələklər ona muraciət edib dedilər: Allah sənə Öz tərəfindən gələn kəlməni (Isanı) tısdiq edən, rəhbər olan, nəfsinə hakim və əməlisalehlər dəstəsindən bir peyğəmbər olacaq Yəhyanın dünyaya gələcəyini müjdə verir.”

Ayə 40: “Zəkəriyya: “Ey Rəbbim, üzərimə qocalıq cökdüyü və zövcəm sonsuz olduğu halda, mənim necə oğlum ola bilər?”-söylədi (Allah ise) :”Bəli Allah istədiyini bu cür yerinə yetirir”,-
Deyə buyurdu.” 
    Deyildiyi kimi Zəkəriyyanın həyat yoldaşı və Məryəmin anası bir- biri ilə bacı idilər və ikisi də əvvəllər sonsuz idilər. Zəkəriyya Məryəmin anasını Allah taalanın mərhəməti ilə ləyaqətli övlad sahibi olub, onun gözəl xüsusiyyətlərini və ixlasını gördükdə, o da Məryəm kimi pak və təqvalı övladı olmasını arzuladı. Baxmayaraq ki, Zəkəriyyanın və arvadının yaşları cox idi və təbii olaraq övlad sahibi deyildilər, Allaha olan məhəbbət və Məryəmin mehrabı kenarındakı mocüzeli meyvəleri görməsi, onun qəlbini oyatdı və qoca vaxtında övlad sahibi olmasının Allahın əlində asan bir iş olduğuna görə ibadət zamanı dua edib Allahdan övlad istədi.

   “Zəkəriyya dedi : Pərvərdigara ! Mənə də Öz tərəfindən pak bir övlad bəxş et! Sən həqiqətən duaları eşidənsən.”

   Bir müddət kecməmişdi ki, Zəkəriyyanın duası müstəcəb oldu. O, mehrabda ibadətlə meşğul olduğu zaman mələklər Allahın ona tezliklə Yəhya adlı bir oğlan uşağını verəcəyini xəbər verdilər ki, o aşağdakı sifətlərə malik olacaq :

1- Həzrəti Isa (ə)-a iman gətirib, ona kömək edəcək. Qeyd etmək lazımdır ki, bu ayədə və digər ayələrdə gələn “kəlmə” dən məqsəd, Həzrəti Isa (ə)-dır. Tarixdə qeyd olunduğu kimi, Həzrət  Yəhya Həzrəti Isadan altı ay böyük və Həzrəti Isanın nübüvvətini qəbul edən ilk şəxs idi. O, xalq arasında çox yaxşı tanındığı üçün xalqın diqqətini Isanin dəvətinə cəlb etdi. 

2- O, elmi və əməli baxımdan xalqın rəhbərliyini öhtəsinə götürəcək. Bundan əlavə, o öz nəfsinə hakim, dünya çirkabından və nəfsi istəklərdən uzaq olacaq.
    “Husur” kəlməsi “həsr” kökundən olub, özünü mühasirədə saxlayan şexs mənasındadır, bəzən “evlənməkdən cəkinmək” mənasını dasıyır. Bəzi təfsirçilər yuxarıdakı ayəde onun məhz bu mənada işləndiyini qeyd etmişler. Bir sözlə, Yəhya Ilahi peyğəmbərlərdən  olmuş  və əmeli salehleərdən idi.
                             Evlənmək fəzilətdirmi?   

      Burada bir sual meydana çıxır: Əgər “husur” “evlənməkdən çəkinmək” mənasındadırsa, onda bu əməl insan üçün yaxşı bir xüsusiyyət sayılırmı? Beləki,, Həzrət Yəhya, barəsində də bu xüsusiyyət işlədilmişdir. 


Bu sualın cavabında demək lazımdır ki, birincisi,  ayədə qeyd olunan “husurun” evlənməkdən çəkinmək mənasını verməsi barəsində əlimizdə heç bir qəti dəlil yoxdur və bu barəde nəql olunan rəvayətlərin heç biri dəqiq deyildir. Bəlkə de “husurdan” məqsəd, şəhvətlərdən, nəfsani istəklərdən, habelə dunyapərəstlikdən uzaq olmaqdır.                                   

Ikinci də ola bilər ki, Yəhya da, Isa kimi həyatında xüsusi şəraitlərə və Allahın dinini təbliğ etmək məqsədi ilə uzun muddətlik səfərə qetməyinə qörə evlənməsin. Bu hamı üçün ümumi qanun ola bilməz. Əqər Allah taala onu bu sifətlə  tərifləyirsə,deməli o, xüsusi bir şəraitə qörə evlənmədi. Eyni zamanda da özünü qünahlardan çəkindnrməyə qadir idi və heç vaxt qünaha mürtükib olmadı. Ümumiyyətlə, evlənmək qanunu fitri bir qanundur. Heç bir dində bu fitri qanunun əksinə hökm verilməmişdir.Beləliklə, nə Islam dinində, nə də başqa dinlərdə evlənməmək yaxşı bir iş deyildir.       
                            Yəhya və Isa             

“Yəhya”sözü “həyat” kökündən olub “diri qalacaq”mənasındadır ki, bir ad olaraq bu böyük İlahi  peyğmbər üçün qoyulmuşdur. “Həyat” sözundən  isə məqsəd, həm maddi, həm də mənəvi bir həyat nəzərdə tutulur. Necə ki, “Məryəm”surəsinin 7-ci ayəsində göstərilir ki, Allah taala bu adı ona dünyaya gəlməmişdən qabaq qoymuşdur. Həmin ayədə deyillir: (Səmadan belə bir nida gəldi) : Ey Zəkəriyya! Sənə bir oğulla müjdə veririk ki, adi Yəhyadır. Biz bu adı əvvəllər heç kəsə verməmişik.”

         Bu ayənin sonuncu cümləsindən aydın olur ki, o zamana qədər Yəhya adı heç kəsə verilməmisdir. Ötən ayədən məlum olduğu kimi, Zəkəriyyanın Allahdan Yəhyanın dunyaya qəlməsini istəməsi Məryəmin sürətlə mənəvi irəliləyişini qördükdə oldu.Diqqəti cəlb edən budur ki, bu duanın təsirindən Allah taala Zəkəriyyaya belə bir övlad verdi ki, bir çox cəhətlərdə Məryəmin oğlu Isaya oxşayırdı.

“Zəkəriyya: Ey Rəbbim, üzümə qocalıq çökdüyü və zövcəm sonsuz olduğu halda, mənim necə oğlum ola bilər?-dedi: (Allah isə): “Bəli, Allah istədiyini bu cür yerinə yetirir,”-deyə buyurdu.”
        Bu ayədə Zəkəriyya öz qocalıqını bildirərkən “üzümə qocalıq çökmüşdür” ifadəsini işlədir. Lakin Zəkəriyya “Məryəm” surəsinin 9-cu ayəsində belə deyir: “Mən daha qocalıb əldən düşmüşəm.” Ifadələrdə olan fərqlərin səbəbi budur ki, insana qocqlıq üz qətirdikdə, sanki başqa bir tərəfdən də ölüm ona yaxınlaşır. Necə ki, Həzrət  Əmirəlmöminin Əli (ə) buyurmuşdur:

        “Sənin ömrünün son anları olduğu üçün, ölüm sənə tərəf gələcək. Nə tez bir-birinizə catacaqsınız.”

        “Qulam” lüğəttdə “cavan oğlan”mənasındadır. “Aqir” sözü “əqr”kökündən olub, “əsas” və ya “zindan” mənasını verir. Sonsuz və doğmayan qadınlara da “aqir” deməkdə məqsəd budur ki, onlarən işləri sona yetmiş və ya dünyaya uşaq gətirmək cəhətdən həbs olunmuşlar.                                                                        
         Burada bir aual ortaya çıxır: Allah taala nəhayətsiz qüdrətə malik olduğqu halda, Zəkriyya nə üçün təəccübləndi?  
 
         Qurani-kərimin başqa ayələrinə diqqət yetirsək bu sualın cavabı aydınlaşacaq. Yəhya bilmək istəyirdi ki, sonsuz olan və doğmayan qoca bir qadının dünyaya uşaq gətirməsi mümkündürmü? Görəsən, onun zövcəsi cavan qadınlar kimi heyz qanı görəcəkmi? Görəsən qocalıq dövründə uşaq saxlaya                biləcəkmi?
         Bundan əlavə, Allahın qüdrətinə inanmaq onu müşahidə etməkdən fərqlidir. O, həqiqətdə istəyirdi ki, burada onun imanı müşshidə mərhələsinə çatsın. Necəki, Həzrət İbrahim(ə) məada inanırdı, lakin özündə aramlıq hiss etsin deyə, onu öz gözü ilə görüb aramlıq mərhrlrsinə nail olmaq istəyirdi. Təbiidir ki, hər hansı bir insan təbiət qanunun əksinə olan məsələ ilə üzləşəndə, təfəkkür etməyə başlayır və özü üçün bir hissi nişanə əldə etmək istəyir.
 Ayə-41: “(Zəkəriyya): Pərvərdigara, mənə bir nişanə göstər,-dedikdə, Allah:”Sınin nişanən üç gün ərzində insanlarla yalnız işarələrlə danışmag olacagdır. (Bu böyük nemətin mügabilində aənin dilin heç nədən tutulacag.) Rəbbini çox yada sal və səhər-axşam şəninə təriflər deyib şükr et!”-buyurdu.”
                                   Təfsir:   

          Burada Zıkəriyya Allah təaladan zövcəsinin hamilə olması vaxtını bilmık üçün bir nişanə istəyir. Allah təala 

insanlnrla üç gün ərzində yslnız işarələrlə danışmağı onun üşün
nişanə gərar verdi.

          “Rəmz” əslində “dodaglarla işarəetmık” mənasındadır. Həmcinin, “ysvsş səsə” də “rəmz” deyilir. Amma aonralar “rəmz” adi danışıglarda geniş bir məna kəsb etdi. Gizlin və kinayə şəklində hər hansı bir mətləbi yetirən sözlərə, işarələrə bə nişanələrə “rəmz”deyildi. 
            Zəkəriyyanın dili hec bir təbii amil olmadan üç gecə-gündüz tutuldu və adi danışmağa gadir olmadı. Lakin Allaha zikr və ibadət halında onun dili açılırdı. Bu hal  Allahın sonsuz qüdrətinin nişsnəsi idi.

            Burada bele bir sual yaranır ki, Peyğəmbərin dilinin tutulması nübüvvət məgamı və təbliğ vəzifəsi ilə necə uyğun gələ bilər? Sözsüzki, bu hal uzun müddətli olsaydı, nübüvvət vəzifəsi ilə uyğun gəlməzdi. Lakin bu qısa müddət ərzində işarələrlə xalqı başa salırdı. Ayənin davamında buyrulur: 

“(Bu böyük bemıtin müqabilində) Rəbbini cox yada sal və aəhər-axşam şəninə təriflər deyib şükr et!”

     Günün əvvəlinə “ibkar” deyildiyi kimi, günün aonuna da “əşiyyə” deyilir. Göründüyü kimi, onun zikr etməsi müvəqqəti olaraq dilinin tutulmasına baxmayaraq, həm Allahın qudrət nişanəsidir, həm də Allahın ona bexş etdiyinişanı müqabilində onun vəzifələrindən sayılırdı. Beləliklə bu üç gün həm də camaat üçün Allaha şükr etmək günü kimi hökm olundu.

Ayə-42-(Ya Muhəmməd!) Xatırla ki, bir zamanlar mələklər belə demişlər: Ya Məryəm, həqiqətən Allah səni seçmiç, təmizləmiş, aləmlərin qadınlarından üstün tutmuşdur.”

Ayə-43-“Ya Məryəm, (bu nemətin müqabilindı) Öz Rəbbinə itaət et, cəcdə qıl və rüku edənlərlə rüku et.”

                               Təfair:
            Birinci ayədə mələklərin Məryəmlə söhbət etməsinə işarə olunmuşdur. Bu ayədən məlum olur ki, mələklər peyğəmbərlərdən qeyriləri ilə də söhbət edə bilərlər. Mələklərin Həzrət Məryəmlə söhbət etməsi onun yüksək məqama malik olmasına göredir. Cümlənin davamında isə “istəfakə” (aəni üstün tutdu) kəlməsi onun öz zəmanəsinin bütün qadınlarından üstsn tutulmasına işarədir. Çünki, bir çox rəvayətlərdə İslam Peyğəmbərindən və İmam Sadiq (ə)-dan belə nəql olunur:

           “Məryəm öz zəmanəsinin (seçilmiş) qadınlarından idi, Fatimə isə dünyanın əvvəlindən sonuna kimi bütün qadınlardan üstün tutulmuşdur.”

             Növbəti ayədə mələklər Məryəmə Allah tərəfindən seçilməsini müjdə verərək , bunun müqabilində bir sıra əməlləri yerinə yetirərək şükr etməli olduğunu bəyan edirlər. Bu ayədə mələklər Həzrət Məryəmə üç göstəriş vermişlər:
             1- Allah taala mügabilində qünut etmək. “Qünut” yəni, baş əymək və itaətdə müqavimət göstərməmək mənasınadır.

             2- Səcdə etmək. Səcdə itaətin mükəmməl şəklidir.
             3- Rüku etmək. Rüku isə təvszö və itaətin başqa bir formasıdır. 

             Bu ayədə əvvəl səcdəyə, sonra isə rükuya işarə olunmuşdur. Səbəbi budur ki, onların namazında səcdə rükudan qabaq yerinə yetirilirdi. Əlbətdə burada əsas məqsəd ibadətin yerinə yetirilməsidir və tərtib nəzərdə tutulmamışdır.

 Ayə-44- (Ya Muhəmməd!) Bunlar qeyb xəbərlərindəndir ki, aənə vəhy edirik. Onlar: “Məryəmi kim öz himayəsinə alacaq?”-deyə, qələmlərini (auya) atdıqları və (Bəni İsrail alimlərinin hər biri Məryəmin himsyəsini öz öhdəsinə götürmək üçün) bir-biri ilə mübahisə etdikləri zaman, cənki onların yanında deyildin. (Bunların hamısını vəhy ilə sənə bildirdik.)”
                                Təfsir:

               Kecən ayələrdən məlum olduğu kimi, Məryəmin anası onu məbədə nəzr etmişdi və uşağı hörmətli İmran ailəaindən olduğu üçün onun himayəsi məsələsində alimlər arasında mübahisə düşdü. Buna görə də püşk atmaq qərarına gəldilər. Bir dəniz kənarina gəlib, püşk üçün gətirdikləri qələmləri hazırladılar. Onların hərəsi öz adını gətirdiyi gələmə yazdı. Qələmləri suya atdıqda hsnsı suyun içinə gedib qayıtsaydı, püşk həmin şəxsin olacaqdı. Qələmlərin içərisindəZəkəriyyanın adı yazılan qələm suyun içərisinə getdi, sonra suyun üzərində aşkar oldu. Zəkəriyya Məryəmi böyüdüb başa çatdırmaq üçün öz phdəsinə götürdü. Doğurdanda o, bu işə hamıdan layiqli idi. Çünki, həm Allahın peyğəmbəri idi, həm də Məryəmin xalası əri idi. Ayədə bu hadisəyə işarə etməklə, öncəki ümmətlərin təhrif olunmuş kitablarında mövcud olmayan və İslam peyğəmbərinə vəhy olunan bir xəbər olaraq vurğulanır.
                  Püçk bə yaxud mübahisılərin aradan  
                     qaldırılması üçün sonuncu yol 

           Bu ayədən və Həzrət Yunisin əhvalatını bəyan edən “Səffat” aurəainin ayələrindən məlum olur ki, ixtilafların və mübahisılırin aradan  qaldırılması üçün püşkdın istifadı etmık olar. Bu ayələr və İslam rəhbərlərindən nəql olunan rəvayətlər püşkün İslam kitablarinda bir fiqhi qanun kimi tanınmasına səbəb oldu. Amma püşkün şərti var, əgər mübahisələri və ixtilafları aradan qaldırmaq üçün başqa bir yol olarsa, püşkdın istifadə etmək caiz deyildir. 

Ayə-45-“(Yadınıza salın ki,) mələklər dedilər: Ya Məryəm! Həqiqətən Allah Öz tərəfindən bir kəlmə ilə sənə müjdə verir.Onun adı Məryəm oğlu İsa Məsihdir ki, dünyada və axirətdə şərəfli və Allaha yaxın olanlardandır.”

Ayə-46 –“O, (həm) beşikdə ikən, (həm də) yaşa dolduqdan sonra insanlarla danışacaq və əməlisalehlərdən olacaqdır.

                           Təfsir: 
           Bu ayədə Həzrət İsanın təvəllüd hadisəsindən danışılır və mələklərin Məryəmə müjdə vermələri ilə başlanır. Bu ayədə və digər iki ayədə Həzrət Məsih “kəlmə” adı ilə yad olunmuşdur. Bu ifadə Əhdi cədid kitablarında  da gözə çarpır. 
           Həzrət İsaya kəlmə deyilməsi barədə təfsirçilərin arasında fikir ayrlığı vardır. Amma qəti nəzəriyyə budur ki, onun səbəbi Həzrət İsanın fövqəladə təvəllüdüdür ki, “innəmə əmruhu izə əradə şəyən ən yəqulu ləhu kun fəyəkun” (Allah bir şeyi iradə etdikdə, ona “Ol!” deyər, o da dərhal olar.) (“Yasin” surəsi, 82-ci ayə.)  Başqa səbəb də budur ki, Həzrət İsanın təvəllüdündən qabaq Allah taala onun gılişini anasına bir kəlmə ilə müjdə vermişdi. Həmçinin “kəlmə” Quran terminində “məxluq” (yaranmış) mənasında da işlənmişdir. Belə ki, “Kəhf” aurəsinin 109-cu auəsində buyrulur:
         “Əgər Rəbbimin sözlərini (kəlmələrini) yazmaq üçün dəryalar mqrəkkəb olsaydı və bir o qədər də ona əlavə etsəydik, yenə də Rəbbimin sözləri tükənməzdən əvvəl onlar tükənərdi.”

           Bu ayədə “Allahın sözlərindən” məqsəd, Onun məxluqudur. Həzrət Məsih (ə) Allahın ən böyük məxluqlarından sayıldığı üçün “kəlmə” ifadəsi ona şamil olmuşdur. Eyni zamanda bu ifadə Həzrət İsa (ə)-ın Allah olmasını iddia edənlərə gözəl bir cavabdır. 

          “Məsih” məsh edən , yaxud məsh olunmuş deməkdir.Həzrət İsa (ə)- a bu cəhətdən şamil ola bilər ki, o, Allahın izni ilə əlacsız xəstələrin bədəninə əl cəkməklə şəfa verirdi. Başqa səbəbi də bu ola bilər ki, Allah taala onu böyük günahlardan və çirkinliklərdən (məsh edib) təmizlədi.
            Bu ayədə olduğu kimi Quranın bir çox ayələrində Həzrət İsanın açıq-aşgar Həzrət Məryəmin oğlu olduğu xatırladılır ki, onun Allah olması barədəki inhiraf aradan qaldırılsın. Çünki anadan doğulan bir şəxs Allah ola bilərmi? Halbuki Allah nə doğmuş, nə də doğulmuşdur. 
             Sonrakı ayə Həzrət İsa (ə)- ın möcüzılırinin birinıə işarə edərək buyurur:

             “O, beşikdə ikən, ysşa dolduqdan sonra da insanlarla danişacaq və əməlisalehlərdən olacaq.”

             “Məryəm” surəainin təfsirində qeyd edəcəyik ki, Həzrət Məryəmə vurulan ittihamların aradan qaldırılması üçün, o, Allahın izni ilə oğlu İsanın beşiyinə işarə edir. O, dil açıb fəsahətlə camaata peyğəmbər göndərilməsini aşkar edir. Bununla da, anasının pak bir qadın olmasını sübut edir.
          “Məhd” kəlməsi beşik vəya uşağın istirahıt etməsi üçün yer mənasını verir. Həzrət İsanın beşikdə ikən danışması onun ın böyük möcüzələrindən biridir.

Ayə-47-“Məryəm: “Ey Rəbbim! Mənə bir insan əli toxunmadığı halda necə uşağım ola bilər?”- dedikdə, Allah buyurdu: “Bəli, elədir, lakin Allah istədiyini yaradır. O, bir işin əmələ gəlməsini qərara aldıqda, ona “ol!”- deyər, o da olar.”
                              Təfsir:

              Məlumdur ki, dünya səbəb-nəticə dünyasıdır. Allah taala yaradılış aləmini elə nizamlayıb ki, hər bir varlıq müxtılif amillər və səbəblər nəticəsində dünyaya qədəm qoyur. Məsələn , uşağın dünyaya gəlməsi üçün evlənmək və iki cinsdən olan fərdlərin cütləşməsi lazımdır. Həzrət Məryəm də (evlənmədiyi halda) tezliklə övlad sahibi olacağını eşitdikdə, təəccüb etdi. Lakin Allah Məryəmin təəccübünə son qoyaraq buyurur:

             “Bəli, elədir, lakin Allah istədiyini yaradır.”
 Təbiət aləminə hakim kəsilən qanunlar Allahın məxluqudur və Onun əmrinə tabedir. İstədiyi vaxt həmin qanunları bir-birinə vurar və qeyri-adi amillər və səbəblər vasitəsilə istədiyini yaradar.

  “Kun” (ol) ifadesi Allahın qəti iradəsini bəyan edən bir kəlmədir. Yəni, O, bir şeyi yaratmaq istədikdə, ona “ol” əmrini verər, o da dərhal olar. Diqqəti cəlb edən cəhət odur ki, bu ayədə Həzrət İsa(ə)- ın yaranması barədə “yəxluqu” (yaradır), Həzrət Yəhya(ə)-ın yaranmasını bəyan edən ayədə isə “yəfəlu” (edər) ifadəsi işlədilmişdir. Bu ifadələr ona görə fərqlidir ki, onlardan biri adi, digəri isə qeyri-adi yolla dünyaya gəlmişlər. 
